BELASTUNG VON DACHERN DURCH SCHNEE




SCHNEEGEWICHT

MalRgebend ist immer das Schneegewicht, nicht die Schneehdhe !!!

Pulverschnee ist leichter als Nassschnee und Nassschnee ist leichter als Eis. Der Grund dafur ist, dass
Schnee in seinen verschiedenen Zustandsformen unterschiedlich dicht gelagert und daher verschieden
schwer ist. Das Schneegewicht kann also stark variieren und damit D&cher unterschiedlich stark belasten.

Beispiele:

e 10 cm frisch gefallener Pulverschnee wiegen etwa 10 kg/mz.

e 10 cm Nassschnee kann bis zu 40 kg/m2 wiegen.

e Eine 10 cm dicke Eisschicht wiegt bis zu 90 kg/m2 und ist damit fast so schwer wie 10 cm hoch
stehendes Wasser, das 100 kg/m2 wiegt.

Eisbildung:

e ungenugend Dachdammung
e abwechselnde Tau- und Frostperioden
o defekter, verstopfter oder zu gering dimensionierter Dachentwasserungseinrichtungen



Bestimmung des Schneegewichts

Zur Ermittlung der Schneelast auf dem Dach ist das tatsachliche Schneegewicht zu bestimmen. Zur
Vermeidung von Unféllen ist auf die Sicherung der Person zu achten, die die Messung auf dem Dach
vornimmt. Eine mdogliche Messmethode ist im Folgenden erlautert. Die Messstelle sollte so gewahlt
werden, dass die Messung fur die Ermittlung des Schneegewichts auf dem Dach moglichst repréasentativ

ist.

Mit einer Ausstechvorrichtung, z. B. einem Kunststoff- oder einem Ofenrohr, wird auf dem Dach SEHKIGEH
EURDECHIEEHRE cin Bohrkern tber die gesamte Schneehoéhe ggf. einschl. Eisschicht von Oberkante Schnee
bis Oberkante Dach entnommen. Gegebenfalls muss der Schnee in der Ausstechvorrichtung beim Ziehen
gegen Herausrutschen durch ein eingeschobenes Blech gesichert werden. Dann wird der Schnee (ohne

Ausstechvorrichtung) gewogen.

Das Schneegewicht in kg pro m2 errechnet sich wie folgt:

Schneegewicht [kg] o
Offnungsfliche der Ausstechvorrichtung lm g J




Lasst sich die Eisschicht nicht durchstechen und mit dem Bohrkern ziehen, kann die Hohe der Eisschicht in
Zentimeter gemessen und das Eisgewicht abgeschéatzt werden. Es muss dann dem Schneegewicht pro m2
hinzugerechnet werden. Fur eine 1 cm dicke Eisschicht kann dabei ein Eisgewicht von ca. 9 kg/m2

angesetzt werden.

Bei einem Flachdach kann die ermittelte Schneelast unmittelbar mit der zulassigen Schneelast im
Standsicherheitsnachweis verglichen werden, da diese zuldssige Schneelast auf die Waagrechte bezogen
ist. Bei geneigten Dachern muss die ermittelte Schneelast fir den Vergleich mit der zuldssigen Schneelast
entsprechend dem Neigungswinkel des Daches umgerechnet werden. Dazu muss die ermittelte
Schneelast in Abhangigkeit von der Dachneigung mit einem Korrekturfaktor multipliziert werden, der aus

nachstehender Tabelle enthommen werden kann.

Dachneigung | o’ |10 | 20" | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 | 60

Korrekturfaktor | 1,00(1,02|1,07(1,11(1,16|1,23|1,31|1,42|1,56|1,75|2,00

Korrekturfaktor f = 1/cos a



Beispiel Flachdach:

Schneeentnahme mit Rohr, Innendurchmesser d = 0,1 m;

Offnungsflache des Rohres:

d’ 0,1° 2
Txﬂ' = r xa = 0,0025x314 =~ 0,0079m

Schneegewicht: 2 kg.

. . . 2
Daraus errechnet sich ein Schneegewicht pro m von

2 kg

—— 255 k‘y ., das entspricht einer Schneelast von 2,55 ‘@‘7 5
0,0079 m m m

Beispiel geneigtes Dach mit 35° Neigunq:

Schneeentnahme mit Rohr, Innendurchmesser d = 0,1 m

Offnungsflache des Rohres:

d’ 0,1° 2
TX?I = y xx = 0,0025x314 =~ 0,0079m

Schneegewicht: 0,67 kg.

. . . 2
Daraus errechnet sich ein Schneegewicht pro m von

0,67 kg

— 85 ky .. das entspricht einer Schneelast von 0,85x1,23
0,0079 m m

~ 105 k%z



Zulassige Schneelast

Fur den Standsicherheitsnachweis von Gebauden sind Schneelasten entsprechend

DIN 1055, Lastannahmen fur Bauten - Verkehrslast: Schneelast und Eislast”
(Juli 2005)

anzusetzen.

Schneelasten werden in kN/m2 (Kilonewton pro Quadratmeter) , bezogen auf die Grundrissprojektion
angegeben.

1 kN/m2 =100 kg/m?
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,hattrliche” Schneelast statischer Ansatz



Einteilung in Schneelastzonen
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Sk =1.16 kN/m?2

Flachdach:

s =116 x 0.8 = 0.93 kN/m? =~ 95 kg/m?



Einflul3 der Dachneigung
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Beispiele
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Besondere Dachformen
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Achtung:

Schneefanggitter
Trauflberstande
Schneeverwehungen

Schneesacke




Altere Normen

E 1919
PreuBen: >Bestimmungen ...« vom 24. Dez, 1919 [32]:

sSchneelast,

¥ 8

e

5 4

-

Die Schneebelastung einer wagerechten Fliche ist zu minde-
stens 75 kg/m® anzunehmen.

Bei Dachfliichen mit erheblicher Neigung kann die Schneelast,
sefern nicht etwa einzelite Dachiteile Schneesicke bilden, gerin-
ger angenowminen, bei einer Neigung von mehi als 45° ganz
aufer achi gelassen werden.

Die auf 1 s der wagerechien Projektion einer Dachfliche eri-
fallende Schneelast § isi dabei mindesiens nech Mafigabe der
nachfolgenden Zusanmunensiellung zu bemessen, in der a dei
Neigungswinkel der Dachifliiche gegen die Wagerechie bedeiiiei.

a= |20 25 30° 35 M0 4P >4

S= |75 70 6 60 55 50 0kgt

Zwischenwerte sind gervadlinig einzuschalien.

Die Méglichiceii einer Bildung von Schneesécken ist zu priifen
und gegebenenfalls bei erlieblichem Gewichi zu beriicksichii-
gen.

Die Méglichkeit einer vollen oder cinseitigen Schiieebelasiung
isi zui beviicksichiigen.

Bei Bauien im Gebirge ist die Schneelast den driichen Verhiili-
nissen entsprechend hdher anzunehmern.«

B 1937

DIN 1055 >Belastungsaunahmen im Hochbau. Blatt 5«
Ausgabe 1937 [46], 1958 noch verbindlich |288], S. 551:
Text der zuvor aufgefiihrien preuBischen Bestimmungen
von 1919 mit geringen Verinderungen:

»Bei Dachfliichen v erheblicher Neigung kernn die Schineclasy
... bei einer Neigung vorn inchr als 60~ ganz aufler achi gelassen
werdeii. «

Die Tuabelle wurde wie folgt erweiteri:

« |... 45° 50 55° 60 ither 60

0 kglin’«

s |.. s #5 40 35

Bis 1975:

S =0.75 kN/m2 =75 kg/m?2

Abminderungen fur Dachneigung !



DIN 1055 Ausgabe 6/1975

Schneelastzone Il
514 m. . NN

Grundwert der Schneelast

So = 0.935 kN/m? ~ 95 kg/m?2

Abminderung fur Dachneigungen > 30°:

Dachneigung | 30° | 35° | 40 | 45 | 50 | 55 | 60 | 65 |70
Korrekturfaktor | 1,00 |0.87|0.751062]050]037|025(012] 0

Faustregel: Gebaude vor 1975: s ~ 75 kg/m?

Gebaude nach 1975: S =~ 95 kg/m?




Uberschreitung der zulassigen Schneelast

Bei Erreichen der zuldssigen Schneelast sollte das Dach geraumt werden.

Eine Beurteilung der Standsicherheit ist selbst fiir einen Tragwerksplaner
ohne aufwandige Berechnungen schwierig:

Zustand der Konstruktion (Korrosion, Faulnis, Risse .....)

Einfluld der Konstruktion (leicht/massiv)

Tragreserven nicht bekannt (Ausnutzungsgrad)

Sicherheitsbeiwert bei Lasten in alten Normen nicht direkt definiert:
Stahl y=1,5 Beton y=1.75...2.1 Holz y=2...3
Statisches System nicht eindeutig erkennbar

Materialgliten unbekannt

meist keine statische Berechnung vorhanden

Auch von einem Tragwerksplaner kann in kurzer Zeit nicht immer eine

Aussage zur Standsicherheit getroffen werden



EinfluR der Konstruktion

Plattenbelag

Kies

Schaumglas
Gefalleestrich (i. M. 3 cm)

Stahlbetonplatte

Luftraum (Hohe UZ)

abgehangte Decke

Massivdach:

Eigengewicht g = 900 kg/m?
Schnee s = 100 kg/m2
Gesamtlast: g = 1000 kg/m?2
Schnee s= 175 kg/mz2

Gesamtlast: g = 1075 kg/m?2

Dachabdichtung 3lagig 0,17  kN/m*

10 cm Hartschaum

10 - 0,004 = 0,04  kN/m*
Verklebung auf

Trapezprofil 0,03  kN/m?
Dachaufbau alleine 0,24  kN/m?
Trapezprofil ca. 0,10  kN/m?
Eigenlast Dachaufbau g= 0,34 kN/m*

Trapezblechdach:

Eigengewicht g= 35 kg/m?
Schnee s = 100 kg/m2
Gesamtlast: g= 135 kg/m?
Schnee s= 175 kg/mz2

Gesamtlast: g= 210 kg/mz2



Einsatz der Feuerwehr zum Raumen von Dachern

Art. 4 BayFwG: Arten und Aufgaben der Feuerwehr

Technische Hilfeleistung

Pflichtaufgabe:

o Offentliches Interesse
e Gefahr im Verzug S
e Selbsthilfe (auch Inanspruchnahme gewerblicher Leistungen) nicht moéglich

Freiwillige Leistunq:

Primar privates (wirtschaftliches) Interesse

Keine Eilbedurftigkeit

keine Gefahr fur Leben, Gesundheit oder Eigentum
keine Erweiterung/Vertiefung der Schadenslage

Bei Freiwilligen Leistungen darf die Einsatzbereitschaft nicht gefahrdet werden !!!
(Bindung Einsatzkrafte und Gerat (z.B. Drehleiter)



Grundsatze, wenn ein Dach zum Schneeraumen betreten wird

e Dach muss beim Betreten bei der vorhandenen Schneebelastung standsicher
sein.

e In Zweifelsfallen Tragwerksplaner (Statiker) einschalten - Freigabe

e Dacheindeckung muss fir ein Betreten geeignet sein

e Einsatzkrafte auf dem Dach gegen Absturz sichern.

e Absturzgefahr bei von Schnee und Eis uUberdeckten Dacheinbauten, z.B.
Lichtkuppeln

e Bei der Raumung des Daches ist die Statik des Dachtragwerkes zu beachten. Zum
Beispiel kann es Stabilitatsprobleme geben, wenn das Dach bei zu hohen
Schneelasten zunachst komplett auf der einen Seite geraumt wird, bevor auf der
anderen Seite mit dem Abtragen des Schnees begonnen wird. In der Regel
empfiehlt es sich, das Dach auf beiden Seiten mdglichst gleichmaldig zu entlasten
und den Schnee abschnittsweise und dabei jeweils abwechselnd auf der einen
und der anderen Dachseite abzutragen. Tragwerksplaner hinzuziehen.



Beispiel Trapezblechdach Belastung s = 100 kg/m?
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Belastung s = 175 kg/m?
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Belastung s = 175 kg/m2 einseitig
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Belastung s = 175 kg/m?2, statisch sinnvolle Entlastung
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EINSATZBILDER SCHNEECHAQOS 2006 ZUR DISKUSSION
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